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LISTÃO DE CONTABILIDADE GERAL 

Questão 1 

Resposta – D 

O objeto de estudo da Contabilidade é o patrimônio das aziendas 

(entidades com ou sem fins lucrativos). E como podemos conceituar patrimônio? 

 

Questão 2 

A – Errado 

A contabilidade não tem como finalidade auxiliar um governo no processo 

de fiscalização tributária. A função primordial da contabilidade é fornecer 

informações úteis e precisas sobre a situação econômica e financeira de uma 

entidade para seus usuários internos e externos. Essas informações devem ser 

confiáveis e fundamentadas na realidade. 

 

Embora a contabilidade esteja relacionada com a apuração de tributos e o 

cumprimento de obrigações fiscais, sua principal finalidade não é servir como 

instrumento de fiscalização tributária para o governo. Até porque as informações 

geradas por ela devem ser para usuários em geral e não são feitas para atender à 

necessidade específica de nenhum grupo.  

Patrimônio é o conjunto de 

bens, direitos e obrigações.

A contabilidade auxilia na tomada 

de decisões, na elaboração de 

relatórios financeiros, no controle 

financeiro, na análise de 

desempenho e na conformidade 

com os princípios contábeis. 
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A fiscalização tributária é uma responsabilidade dos órgãos fiscais 

governamentais, como a Receita Federal, que utilizam informações contábeis e 

financeiras como base para verificar o cumprimento das obrigações fiscais por 

parte das entidades. No entanto, a contabilidade em si não existe para servir 

diretamente aos interesses de fiscalização do governo, mas sim para 

proporcionar uma visão precisa e confiável das transações financeiras de uma 

entidade. 

Questão 2 

B – Certo 

 

 

A rigor, poderíamos dizer que a ciência contábil possui um sistema de 

informações que possibilita que as empresas tomem decisões em relação aos 

aspectos financeiros e gerenciais. Mas não é incorreto dizer que a contabilidade é 

um sistema de informações financeiras
1
, tal como conceituado no item. 

A contabilidade é uma disciplina que envolve o processo de identificação, 

mensuração, análise, interpretação e comunicação de informações financeiras 

sobre uma entidade. Ela utiliza princípios e normas contábeis para registrar e 

relatar as transações financeiras e eventos econômicos que afetam a organização. 

A principal finalidade da contabilidade é fornecer informações úteis e 

confiáveis sobre a situação financeira e o desempenho econômico de uma 

entidade.  

 
1 A contabilidade é vista como um sistema, devido ao fato de ser composta por um conjunto de dados relativos ao 
patrimônio, de técnicas de registros de fatos ocorridos no patrimônio, chamados lançamentos, de acumulação e de 
preparação de demonstrativos e de demonstrações, interelacionados entre si. 

Isso significa que a Contabilidade não pode se destinar a atender a um 

grupo de diretores ou ao governo, por exemplo. Ela objetiva atender 

aos usuários em geral daquelas informações.

Mas tá certo dizer que a 

contabilidade é um sistema de 

informações? Não seria reduzi-la?
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Questão 2 

C – Certo 

Como dito acima, a principal finalidade da contabilidade é fornecer 

informações úteis e confiáveis sobre a situação financeira e o desempenho 

econômico de uma entidade. Essas informações são essenciais para auxiliar na 

tomada de decisões por parte dos gestores (em seu papel de gestão dos 

negócios, como dito no item), acionistas, credores, investidores e outras partes 

interessadas. 

Ela desempenha um papel fundamental na geração de relatórios 

financeiros, como balanços patrimoniais, demonstrações de resultados, entre 

outros, que são cruciais para a compreensão da saúde financeira de uma 

organização. 

 

Questão 3 

Resposta: B 

Fornecer informações úteis aos usuários da contabilidade é um de seus 

principais objetivos, auxiliando-os na tomada de decisões. 

Comentários sobre os itens errados: 

II. A função da Contabilidade é econômico-administrativa. A função 

administrativa consiste em controlar, quantitativa e qualitativamente, o 

patrimônio das entidades (ao passo que a função econômica está voltada à 

apuração do resultado). 

III. A contabilidade não cria diretamente o sistema gerencial para apuração de 

custos, mas sim utiliza as informações contábeis para fornecer dados relevantes à 

gestão. A contabilidade de custos, que é uma área específica da contabilidade, 

lida com a apuração e análise de custos, e essas informações podem ser 

integradas aos sistemas gerenciais para auxiliar na tomada de decisões. No 

entanto, a criação do sistema gerencial em si pode ser atribuída mais à área de 

gestão ou à equipe responsável pelos sistemas de informação dentro de uma 

organização. 

Ao desempenhar essa função de coleta, processamento e divulgação de 

informações financeiras, a contabilidade pode ser considerada um 

sistema de informações financeiras. 
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IV. Embora apurar os tributos faça parte da rotina dos trabalhos da 

contabilidade, não se pode afirmar que se trata de sua principal função. Como 

dito no item anterior, as funções da contabilidade são: a) administrativa e b) 

econômica. 

A contabilidade desempenha um papel amplo, que inclui: 

1. Registro e Controle Financeiro: A contabilidade registra todas as 

transações financeiras de uma entidade, proporcionando um controle 

sobre as atividades econômicas. 

2. Elaboração de Demonstrações Contábeis: A contabilidade gera 

demonstrações financeiras, como o Balanço Patrimonial, a Demonstração 

de Resultados do Exercício (DRE) e o Fluxo de Caixa, que são importantes 

para análise financeira e tomada de decisões. 

3. Gestão de Custos: Além da apuração de tributos, a contabilidade lida com 

a gestão de custos, fornecendo informações sobre os gastos da empresa. 

4. Tomada de Decisões: As informações contábeis são fundamentais para a 

tomada de decisões, tanto internas quanto externas à organização. 

 

Questão 4 

Resposta: B 

Além das funções administrativa e econômica, ou, como extensão destas 

funções basilares, podemos enumerar uma série de outras funções. A tabela 

abaixo resume algumas das mais relevantes: 

1. Registro e Controle Financeiro: 

o Registrar todas as transações financeiras da empresa, incluindo 

receitas, despesas, ativos e passivos. 

o Manter um controle sobre as atividades econômicas da entidade. 

1. Gestão de Custos: 

o Apurar e analisar os custos associados à produção e operação da 

empresa. 

o Fornecer informações relevantes para a gestão eficiente dos 

recursos. 

2. Elaboração de Demonstrações Contábeis: 

o Preparar demonstrações financeiras, como o Balanço Patrimonial, 

a Demonstração de Resultados do Exercício (DRE) e o Fluxo de 

Caixa, que fornecem uma visão clara da situação financeira da 

empresa. 

2. Controle Patrimonial: 

o Manter um registro atualizado dos ativos e passivos da empresa. 



TIC – Treinamento Intensivo em Contabilidade – OFCHAN 2023 – 
www.michellemiltonscacd.com 

 

o Garantir a correta avaliação e depreciação dos ativos. 

3. Planejamento Tributário: 

o Auxiliar na identificação de estratégias fiscais para otimizar o 

pagamento de tributos, dentro dos limites legais. 

4. Auditoria Contábil: 

o Avaliar a integridade e confiabilidade das informações financeiras. 

o Identificar e corrigir eventuais erros ou irregularidades. 

5. Tomada de Decisões: 

o Fornecer informações relevantes para apoiar a tomada de decisões 

por parte da administração da empresa. 

6. Comunicação Financeira: 

o Prestar contas a investidores, credores, autoridades fiscais e outras 

partes interessadas por meio de relatórios financeiros e 

demonstrações contábeis. 

7. Conformidade Legal: 

o Assegurar que a empresa esteja em conformidade com as normas e 

regulamentações contábeis e fiscais. 

8. Avaliação de Desempenho: 

o Analisar o desempenho financeiro da empresa ao longo do 

tempo. 

o Identificar áreas de melhoria e oportunidades de crescimento. 

 

Essas funções destacam a importância da contabilidade como uma 

ferramenta essencial para a gestão eficaz e a prestação de contas transparente no 

contexto empresarial. 

Assim, o item II está incorreto porque a contabilidade fornece informações 

aos seus usuários, tendo, portanto, um papel de transparência e prestação de 

informações.  

A contabilidade visa fornecer informações claras e precisas sobre a situação 

financeira da entidade para partes interessadas, como investidores, credores, 

reguladores e outros stakeholders. Além disso, existem normas e 

regulamentações contábeis que requerem a divulgação de informações 

financeiras. Isso é necessário para garantir a conformidade com as práticas 

contábeis aceitas e para atender às obrigações legais. 

A própria administração da empresa precisa ter acesso a informações 

financeiras para tomar decisões informadas e estratégicas. O sigilo total seria 

contraproducente para a gestão eficiente da empresa. 
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Em resumo, a contabilidade busca equilibrar a necessidade de fornecer 

informações relevantes com a responsabilidade de proteger informações 

sensíveis. O princípio da transparência é geralmente considerado essencial para a 

credibilidade e a confiança no ambiente de negócios. 

 

Questão 5 

Resposta: E 

Graças ao Princípio da Entidade, o patrimônio é reconhecido como objeto 

da Contabilidade e afirma a autonomia patrimonial, a necessidade da 

diferenciação de um Patrimônio particular no universo dos patrimônios 

existentes, independentemente de pertencer a uma pessoa, um conjunto de 

pessoas, uma sociedade ou instituição de qualquer natureza ou finalidade, com 

ou sem fins lucrativos. 

 

Questão 6 

Resposta: C 

Segundo a teoria patrimonialista, há dois tipos de contas: a) patrimoniais; 

b) de resultado. 

Empresas que possuem ações negociadas em 

bolsa de valores, por exemplo, estão sujeitas a 

requisitos específicos de divulgação para 

garantir a integridade do mercado de capitais.

Em outras palavras, o princípio da Entidade 

reconhece o Patrimônio como objeto da 

Contabilidade e afirma a autonomia 

patrimonial e a necessidade da diferenciação 

de um Patrimônio particular no universo dos 

patrimônios existentes. 
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As contas de resultado são usadas para a apuração do resultado do 

exercício. Representam os ganhos (receitas) e as perdas (despesas). São 

consideradas transitórias, porque seu tempo de vida é limitado a um exercício 

social. Ao final de cada exercício, terão seus saldos zerados (encerrados), para 

que se possa apurar o resultado do período. 

 

Já as despesas são variações negativas (reduções) do patrimônio líquido. 

São decréscimos nos benefícios econômicos sob a forma de saída de recursos ou 

redução de ativos ou incremento de passivos, que resultam em decréscimo do PL 

e que não sejam  provenientes de distribuição aos proprietários da empresa. 

Assim, a situação líquida de uma organização que resulta da diferença entre 

seus ativos e seus passivos, é afetada negativamente pelas despesas da 

organização e positivamente pelo reconhecimento de receitas.  

A situação líquida também é afetada pelos investimentos feitos por seus 

acionistas, ainda que isso não se configure uma receita. 

Questão 7 

Resposta: C 

O balanço patrimonial é uma demonstração contábil que representa 

graficamente (gráfico em forma de “T”) a situação patrimonial de uma empresa 

em um determinado momento. Ele fornece uma visão geral dos ativos, passivos 

e patrimônio líquido da empresa.  

Questão 8 

Resposta: C 

Há uma boa probabilidade de que você tenha errado esta questão! Porque, 

conhecendo as diferentes situações líquidas possíveis das empresas, sabemos que 

há situações em que, por exemplo, o ativo é maior que o passivo, ou vice-versa. 

Porém, pela equação fundamental do patrimônio, temos que: Ativo = 

Passivo + Patrimônio Líquido, certo? 

As receitas são variações positivas do patrimônio 

líquido. São aumentos nos benefícios econômicos sob 

a forma de entrada de recursos ou aumento de ativos 

ou diminuição de passivos, que resultam em aumento 

do patrimônio líquido e que não sejam provenientes 

de aporte dos proprietários da empresa.
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Recordemos que o termo "obrigações totais" corresponde à soma do Passivo 

Exigível e do Patrimônio Líquido. Assim, poderíamos afirmar que Ativo = Obrigações 

Totais.  

 

O Patrimônio Líquido pode ser conceituado como o valor residual dos ativos da 

empresa após serem deduzidos todos os seus passivos. Ou seja, após o pagamento de 

todas as obrigações com terceiros (passivos), o que resta de ativo à empresa é devido a 

seus sócios ou acionistas, já que eles que investiram na empresa (Capital Social)!  

A empresa, portanto, possuirá R$ 4 milhões em obrigações, somadas as obrigações 

com terceiros (passivos) e as obrigações com sócios ou acionistas (PL). 

Questão 9 

Resposta: E 

Esta questão facilmente conduziria o candidato ao erro. Se nos atemos 

apenas aos valores da tabela fornecida, diríamos que o passivo da empresa é de 

R$ 20.000,00, que é a única conta do Passivo entre todas (fornecedores). 

Porém, a questão pede o passivo “segundo a equação fundamental da 

contabilidade”. Fica a dica para a nossa prova, que tem a mesma banca: se ela 

indicar a equação fundamental no enunciado, a conta solicitada precisará ser 

calculada (isso indica que existe uma ou mais contas omitidas na tabela!). 

Comecemos por classificar todas as contas: 

Conta Valor (em R$) Conta/Classificação 

Ações em tesouraria 50.000 Retificadora de PL 

Capital Social 180.000 PL 

Clientes 82.000 Ativo 

Depreciação acumulada 35.000 Retificadora de Ativo 

Disponível 10.000 Ativo  

Empréstimos para coligada 23.000 Ativo Não Circulante 

(Realizável a longo prazo) 

Estoques 40.000 Ativo 

Fornecedores 20.000 Passivo 

Imobilizado 105.000 Ativo Não Circulante 

(Imobilizado) 

Reserva de capital 15.000 PL 

Reserva legal 12.000 PL 

Reserva de lucro 20.000 PL 

Em outras palavras, pela Equação Fundamental 

do Patrimônio, o total dos ativos sempre será 

igual ao total dos passivos e do patrimônio 

líquido da empresa. 
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O ativo total será: clientes (82.000) + Disponível (10.000) + Empréstimos a 

coligadas (23.000) + Estoques (40.000) +  Imobilizado (105.000) – Depreciação 

Acumulada (-35.000) = 225.000 

O patrimônio líquido total será: capital social  (180.000) + Reserva de 

capital (15.000) + reserva legal (12.000) + reserva de lucro (20.000) – Ações em 

Tesouraria (50.000) = 177.000 

Equação Fundamental do Patrimônio: Ativo = Passivo + Patrimônio 

Líquido ou Passivo = Ativo – Patrimônio Líquido 

Passivo = 225.000 – 177.000 = 48.000 

Reparem que a única conta que não usamos foi justamente a de 

fornecedores, porque ela não é suficiente para nos informar o total do ativo. 

Existe uma ou mais contas ocultas que somariam 28.0000 no passivo! 

Questão 10 

Resposta: C 

A equação fundamental do patrimônio é: Ativo = Passivo + Patrimônio 

Líquido 

Observe que a relação entre o ativo e o patrimônio líquido é positiva. Ou 

seja, quando o primeiro aumenta, o segundo aumenta também: 

 

Por outro lado, isolando o passivo para o lado esquerdo, restará claro que 

a relação entre passivo e PL é negativa (ou inversa): 

 

 

Ativo = Passivo + Patrimônio Líquido

Passivo = Ativo - Patrimônio Líquido


